

Temi Politici

- 04/10 - Piano finanziario
- 06/09 - Riduzione moltiplicatore
- 06/09 - Preventivo 2009
- 02/09 - Aggregazioni

Interpellanze

- 08/10 - Analisi contribuenti
- 08/10 - Stella Maris
- 12/09 - Radon
- 12/09 - Servizio extrascolastico

L'idea Liberale

- No. 24 - Il PLR è in difficoltà
- No. 23 - Ballottaggio sindaco
- No. 22 - Elezioni 2008
- No. 21 - Programma legislatura

Agenda

- 09/10 - Gita Monte Bar
- 07/10 - Colonia estiva
- 07/10 - Crociera
- 06/10 - Pian Cusello

Articoli e comunicazioni

- 10/09 Autosospensione
- 10/09 Redistribuzione dicasteri

La sezione

- Statuti
- Comitato
- Direttiva
- Elezioni Comunali 2008

Ottobre 2010 - Mozione ristrutturamento/ampliamento scuola elementare



L'immobile della scuola elementare, di proprietà del nostro Comune, presenta spazi insufficienti, inadeguati all'insegnamento e fuori norma rispetto agli standard termici e di sicurezza. Basti pensare che alcune aule sono contenute in container prefabbricati provvisori, in spazi prima adibiti a altri scopi e che di recente si è dovuto dislocare una classe in un altro edificio. Il piano finanziario del Municipio prevede l'avvio del bando di concorso per la progettazione nel 2013. Questa tempistica va anticipata così da poter iniziare i lavori appena ultimata la costruzione della nuova sede della scuola dell'infanzia. Siamo coscienti della necessità di coordinare l'esecuzione delle due opere, di trovare un accordo con Bedano per una equa contribuzione ai costi, e di limitare opere meno prioritarie per garantire la disponibilità di risorse sufficienti a questo investimento che è indubbiamente prioritario. La nostra sezione presenta pertanto una mozione tendente all'avvio immediato dei lavori per la pubblicazione del bando di concorso per la ristrutturazione e ampliamento dell'Istituto scolastico. Vedi [testo integrale](#).

Lo scorso mese, il Municipio ha finalmente presentato il tanto atteso **piano finanziario per il periodo 2010-2014**. Esso parte da una situazione ereditata dalla legislatura precedente ottima dal punto di vista finanziario: il 2008 evidenzia infatti un moltiplicatore aritmetico del 77.5%, un risultato d'esercizio di Fr. 650'000 (con un moltiplicatore del 90%) e un debito pubblico pro capite di Fr. 2'121. Inoltre, nel 2009 vi sono entrate straordinarie per più di 5 milioni, grazie alla vendita dell'azienda elettrica e al recupero parziale delle note malversazioni, ciò che avrebbe permesso di ridurre ammortamenti, debito pubblico (a 638 pro capite) e interessi aumentando così potenzialmente il risultato d'esercizio per altri Fr. 600'000.

Di fronte a questa disponibilità, il **Municipio ha deciso di aumentare la dotazione di personale in seno all'amministrazione, erogare alcuni nuovi servizi e promuovere importanti investimenti** per un ammontare netto di quasi 15 milioni. Tra gli investimenti proposti, i principali sono la scuola dell'infanzia (ca. 5.3 mio), l'ampliamento della scuola elementare (2 mio), il rifacimento di diverse canalizzazioni e fognature (2.0 mio), la posa di cassonetti interrati (0.7 mio), opere stradali (0.7 mio), una parte delle opere di premunizione (0.5 mio) oltre a consorzi (casa anziani, traffico, arginatura vedeggio, depurazione etc.) per quasi 4 mio. Tale somma può solo in parte essere finanziata tramite l'autofinanziamento (che nel periodo di pianificazione è stimato a 10 milioni), ragione per la quale sarà necessario un fabbisogno finanziario per i soli investimenti di 5 milioni. Da notare che gli investimenti previsti contemplan solo una parte di opere importanti quali il risanamento della scuola elementare, le opere di premunizione, e l'ampliamento della casa per anziani - per i quali saranno necessari altri 7 mio. circa per completare i progetti - e non contempla numerosi altri investimenti ritenuti non prioritari al momento.

Questi investimenti avranno un **impatto importante a livello di gestione corrente**: anche in assenza di aumenti strutturali delle spese correnti, i costi aumenteranno più velocemente dei ricavi. Di conseguenza il piano prevede tra il 2008 e il 2014 un **aumento del moltiplicatore aritmetico del 20%**. Il risultato d'esercizio dovrebbe ridursi di 1 milione: partendo dai Fr. 650'000 del 2008, mantenere risultati più modesti ma ancora positivi fino al 2012 per poi iniziare un chiaro quanto preoccupante trend negativo fino ad arrivare ad una perdita di Fr. 350'000 nel 2014, destinata a peggiorare successivamente.

A livello patrimoniale, il piano evidenzia un forte aumento dei beni amministrativi e contributi d'investimento (dai 8.7 mio. del 2008 a 14.5 mio. del 2014) e un ancora più forte aumento dei debiti a lungo termine (dai 5.8 mio del 2008 a 16.3 mio nel 2014). Il piano prevede un **raddoppio del debito pubblico** da 6.7 mio a 11.7 mio.

Di fronte a un tale scenario, il **gruppo PLR intende perseguire una politica improntata alla responsabilità promuovendo investimenti adeguati** per offrire al cittadino infrastrutture e servizi che soddisfino i suoi bisogni e **mantenendo una gestione delle finanze responsabile** con un moltiplicatore accettabile, un debito sostenibile per non gravare sulle future generazioni e un autofinanziamento sufficiente per garantire anche in futuro la possibilità di realizzare investimenti e servizi adeguati.

Concretamente ciò significa che contestualmente alla situazione attualmente favorevole delle finanze comunali (grazie alla vendita dell'AEC e alla buona situazione ereditata dalla scorsa legislatura), a tassi d'interesse attrattivi e alle necessità strutturali del nostro comune, il nostro gruppo ritiene che sia il momento opportuno per sostenere degli investimenti importanti, ma non ai livelli e nei tempi previsti dal piano finanziario poiché questo significherebbe arrivare a un livello di debito eccessivo e un moltiplicatore aritmetico pericolosamente vicino al 100% come ben illustrato dal piano finanziario. Ciò ridurrebbe i margini di manovra per realizzare altri investimenti fondamentali che non sono stati inclusi nella tempistica del PF quali la scuola elementare o le altre opere premunizione.

Per questa ragione il nostro gruppo ritiene importante fare degli sforzi sulla gestione corrente (in modo da contenere i costi correnti) e **focalizzarsi sugli investimenti che riteniamo prioritari**, ossia:

- **le scuole** (subito la scuola dell'infanzia e in rapida successione la scuola elementare)
- **la sicurezza del territorio**, con le opere di premunizione (da realizzare a tappe in funzione dell'effettiva pericolosità delle varie zone)
- **la protezione delle sorgenti** e quindi la relativa canalizzazione ai Monti (per mantenere intatto uno dei nostri beni più preziosi come l'acqua potabile)
- ottimizzare la **gestione dei rifiuti**, con la realizzazione dei cassonetti interrati (perché permette di ridurre le spese correnti e quindi ha un impatto relativamente neutro)

Per quanto riguarda le **altre opere** indicate nel piano finanziario, il nostro gruppo ne riconosce l'utilità e intende **sostenerle nel limite del possibile secondo quello che saranno le reali disponibilità finanziarie del Comune**. Tra di esse, il nostro gruppo intende sostenere, se possibile:

- le opere di moderazione del traffico
- l'ampliamento della casa per anziani
- le più urgenti opere stradali e sottosttrutture (cercando di diluire meglio nel tempo gli interventi meno urgenti)